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З  А  В  Д  А  Н  Н  Я 

НА ДИПЛОМНИЙ ПРОЕКТ (РОБОТУ) ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ 

                                          Ягніну Артему Сергійовичу                                        . 
(прізвище, ім’я,  по батькові) 

1. Тема проекту (роботи) «Аналіз пожежної небезпеки цеху № 3 ПАТ «Мотор 

Січ» м. Запоріжжя» 

керівник проекту (роботи) Афанасенко Костянтин Анатолійович, канд.техн.наук 
                                                   ( прізвище, ім’я, по батькові, науковий ступінь, вчене звання) 
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2. Строк подання здобувачем вищої освіти проекту (роботи) 10 червня 2020 року 

3. Вихідні дані до проекту (роботи) 1. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 “Визначення категорій примі-

щень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою.” 2. 

Правила улаштування електроустановок. – Х: Видавництво „Індустрія”, 2008. – 424 с.; 3. 

Алексеев М.В., Волков О.М., Шатров Н.Ф. Пожарная профилактика технологических про-

цессов производств.- М.ВИПТШ МВД СССР-1986.-370 с.; 4. Клубань В.С., Петров А.П., 

Рябиков В.С. Пожарная безопасность предприятий промышленности и агропромышленного 

комплекса М.: Стройиздат.- 1987.; 5. Михайлюк О.П., Олійник В.В., Сирих В.М. Теоретичні 

основи пожежної профілактики технологічних процесів та апаратів.- Практикум. - Харків.- 

НУЦЗУ, 2016.- 198 с.; 6. Михайлюк О.П., Олійник В.В., Мозговий Г.О. Теоретичні основи 

пожежної профілактики технологічних процесів та апаратів. Підручник. – Харків, 2014. – 

380 с.; 7. Наказ МВС України. від 30.12.2014 р № 1417 «Про затвердження Правил пожеж-

ної безпеки в Україні»;. 
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1. Характеристика об’єкту та технологічний процес. 

2. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу на об’єкті дипломної роботи. 

3. Аналіз протипожежного стану об’єкту 

4. Розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі 

5. Вимоги щодо охорони праці під час проведення аварійно-рятувальних робіт 
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5. Перелік графічного матеріалу (з точним зазначенням обов’язкових креслень) 

1. Тема, мета, задачі.                                                                                       . 

2. Ситуаційний план.                                                                                      . 

3. Карта пожежної небезпеки.                                                                       . 

4. Схема розташування сил та засобів.                                                         . 

5. Висновки.   . 
 

 

 

6. Консультанти розділів проекту (роботи) 

Розділ 
Прізвище, ініціали та посада  

консультанта 

Підпис, дата 

завдання  

видав 

завдання 

прийняв 

    

    

    

    

    

    
 

 

 

7. Дата видачі завдання 05 березня 2020 року 
 

 

КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН 

№ 
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Назва етапів дипломного  

проекту (роботи) 

Строк 

виконання 

етапів пр.-ту 

Примітка 

1 
Характеристика об’єкту та технологічний процес 

20.03.2020  

2 
Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу на 

об’єкті дипломної роботи 
10.04.2020 

 

3 
Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної без-

пеки об’єкту. Аналіз протипожежного стану об’єкту 
30.04.2020 

 

4 
Розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі 

25.05.2020  

5 
Вимоги щодо охорони праці під час проведення аварійно-

рятувальних робіт 
01.06.2020  

6 
Підготовка графічного матеріалу 

10.06.2020  
 

Здобувач вищої освіти ____________     Артем ЯГНІН 

                                                 
( підпис )                           (Власне ім'я ПРІЗВИЩЕ)

 

 

Керівник проекту (роботи) __________ Костянтин АФАНАСЕНКО 
                                                       

( підпис )                    (Власне ім'я ПРІЗВИЩЕ)
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ВСТУП 

 

Щорічно в Україні виникає близько 55 тисяч пожеж та загорянь, на яких гине 

близько 3,5 тисяч людей. Пожежі наносять значних (близько 96 млн. грн.) 

матеріальних, економічних і моральних збитків. 

Постійного стабільного зниження або росту пожеж не відмічається. Водночас 

можна впевнено стверджувати, що має місце прихований ріст пожеж. Такий 

висновок можна зробити з того, що за ті ж самі роки значно скоротилося промислове 

виробництво, споживання електричної і теплової енергії, кількість працюючого 

виробничого устаткування, що призвело до потенційних причин та обставин 

виникнення пожеж, але як вже було відзначено, загального зниження пожеж не 

відбулось. 

За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, що 

стають жертвами неприборканого вогню. Кількість людей, що загинуло на 

виробництві, при пожежах, збільшилась за останні два роки на 26,5 %. Тому велике 

значення має забезпечення пожежної безпеки на об’єктах різного призначення. 

Забезпечення пожежної безпеки є досить складним соціально-економічним 

завданням, спрямованим на запобігання пожежам в усіх сферах діяльності людини та 

ліквідації пожеж у випадку їх виникнення з мінімізацією наслідків. Впровадження 

нових технологій, розвиток економіки постійно становлять нові проблеми перед 

системою забезпечення пожежної безпеки. 

Великі промислові підприємства відносяться до об’єктів з високим ступенем 

ризику. Пожежі на таких об’єктах відрізняються складністю та великими 

матеріальними збитками. 

При виникненні пожежі та несвоєчасному прийнятті заходів гасіння полум’я 

може швидко розповсюджуватися по транспортним комунікаціям, горючим 

речовинами та маетріалам тощо. 

Несвоєчасне виявлення пожежі, то запізніле застосування засобів гасіння 

призводе до швидкого розповсюдження полум’я.  
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Тому ретельне виконування протипожежних заходів при будівництві та всіх 

правил протипожежного режиму є основою безпеки експлуатування промислових 

підприємств. 

Протипожежні заходи, перш за все повинні бути налаштовані на попередження 

виникнення пожежі, створенню умов, що попереджують поширення полум’я і 

сприяють успішній локалізації і успішному гасінню пожежі, своєчасній евакуації 

людей, та матеріальних цінностей. 

Важливе значення має правильний вибір пожежогасіння та забезпечення ними  

підприємств, вміння робочих користуватися засобами пожежогасіння, а також їх 

утримання в постійній бойовій готовності. 
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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПАТ «МОТОРСІЧ» 

 

Підприємство було засноване в місті Олександрівську Катеринославської 

губернії Російської імперії в 1907 році. До грудня 1915 року завод випускав 

сільськогосподарські механізми і інструменти, виконував різні види механічної 

обробки, відливав вироби з чавуну і міді. У період Першої світової війни Росії треба 

було налагодити виробництво авіадвигунів і в грудня 1915 Товариство з обмеженою 

відповідальністю «Дюфлон, Костянтинович і К °» ( «Дека») викупило завод і змінило 

його профіль на виробництво авіаційних двигунів. Уже в серпні 1916 роки для авіації 

був виготовлений перший мотор – 6-циліндровий «Дека М-100» з водяним 

охолодженням. Його креслення створили під керівництвом інженера Воробйова. 

У 1999 році завод отримав статус спецекспортера (право на самостійний 

експорт продукції військового призначення). 

Станом на 2010 рік ПАТ «Мотор Січ» виробляло та супроводжувало в 

експлуатації 55 типів і модифікацій двигунів для 61 виду літаків і вертольотів. 

До березня 2013 підприємство очолював В. О. Богуслаєв. З березня 2013 року 

в.о. голови ради директорів ПАТ «Мотор Січ» став директор з виробництва і 

міноритарний акціонер «Мотор Січ» Войтенко Сергій Анатолійович. 

У 2013 році «Мотор Січ» посів п’яте місце в рейтингу провідних підприємств 

високотехнологічного машинобудування України за рівнем управлінських інновацій. 

Основний проммайданчик №1 АТ «МОТОР СІЧ» розташована за адресою: 

м. Запоріжжя, пр. Моторобудівників, 15. 

АТ «МОТОР СІЧ» спеціалізується на виготовленні та випробуванні авіаційних 

двигунів різних типів. АТ «МОТОР СІЧ» є найбільшим виробником авіаційних 

газотурбінних двигунів. промислових газотурбінних приводів і газотурбінних 

установок, і постійно працює над впровадженням передових технологій, як в 

авіаційних, так і в загальнопромислових проектах 

Цех термічної обробки і покриттів (цех № 3) виконує виготовлення і ремонт 

продукції із забезпеченням вимог конструкторської, технологічної та нормативної 

документації. термічну і хіміко-термічну обробку і нанесення ущільнювачів і 
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жароміцних покриттів в процесі виготовлення і ремонту продукції 

Чисельність цеху: ІТП – 77 чол., Виробничий персонал – 150 чол., допоміжний 

– 122 чол.  

Режим роботи цеху 3-х змінний, у вихідні та святкові дні – черговий персонал. 

У складі цеху шість основних груп, які здійснюють виготовлення та ремонт 

продукції, і допоміжні служби (ділянка РЕМПРІ, ділянка механіки, технологічне 

бюро, планово-договірне бюро, металографічна лабораторія та ін.). 

Група 11 – група термообробки (корпус 18). 

Ділянка термообробки великих деталей 

До групи №11 входять наступні ділянки, в яких використовуються небезпечні 

речовини: ділянка термообробки великих деталей і ділянку термообробки дрібних 

деталей, ділянка електрополірування і маслопідвал (маслоохолоджувач). 

На ділянці термообробки великих деталей встановлені камерні електропечі 

опору типу Н-75 - 6 шт. і дві масляні ванни для загартування 2100x1700x600 мм. У 

камерних печах виконується термічна обробка деталей в захисній атмосфері аргону, 

що подається в муфель з деталями, при температурі термообробки 600-1200 °С. 

Аргон до печей подається по трубопроводу з балонів, встановлених на рампі. На 

аргоновой рампі максимально може бути встановлено лише чотири балона по 40 л 

кожен, тиск в балоні 14,7 МПа. Балони на рампі встановлені в осередках і закріплені. 

Загартування деталей здійснюється в ваннах для загартування. Ванни заповнені 

індустріальним маслом І-20А. температура масла 20-70 °С. 

Ділянка термообробки дрібних деталей 

На ділянці термообробки дрібних деталей встановлені камерні електропечі 

опору типів Н-45 і Н-30 з максимальною температурою 950 °С, і ОКБ-210 з 

максимальною температурою 1300 °С. дві ванни гарту розміром 1700х900х600 мм і 

одна електропіч-ванна об’ємом 0,2 м3. Електропечі призначені для термічної обробки 

деталей. Аргон подається в якості захисної атмосфери в муфель. Аргон до печей 

подається по трубопроводу від аргоновой рампи, встановленої на ділянці 

термообробки великих деталей. Загартування деталей здійснюється в ваннах для 

загартування в індустріальному маслі І-20А, температура масла 20-70 °С. Електропіч-
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ванна призначена для консервації (просочення) деталей в авіаційному маслі МС-20 

при температурі 120~160 °С. Піч встановлена під витяжною парасолькою. 

Ділянка електрополірування. 

На ділянці електрополірованія відбувається обробка і очищення поверхонь 

деталей перед нанесенням гальванічного покриття. На ділянці електрополірування 

встановлені чотири ванни (по 200 л кожна) 

Маслопідвал (маслоохолоджувач) 

Розташований в підвальному приміщенні розміром в плані 7,5х13,0 м і 

висотою 3,5 м, в якому встановлено п’ять масляних баків з маслом І-20А, 

масловологовідділювачі, два маслоохолоджувача, два масляних насоса, що 

забезпечують циркуляцію масла від гартівних ванн. Приміщення обладнане 

пожежною сигналізацією та стаціонарної автоматичної установкою порошкового 

пожежогасіння. Сигнал про пожежу передається на пульт цілодобового 

спостереження. Освітлення – ліхтарі у вибухобезпечному виконанні. Вхід в 

приміщення маслопідвалу обладнаний сигналізацією. Біля входу в маслопідвал 

встановлений ручний сповіщувач про пожежу. 

Група 2 – група хіміко-термічної обробки (корпус 18) 

У групі 2 проводять хіміко-термічну обробку деталей за технологічними 

процесами, що призводить до підвищення міцності і зносостійкості поверхні деталей 

при збереженні пластичних властивостей серцевини. Здійснюється за допомогою 

дифузійного насичення поверхні різними елементами при підвищених температурах. 

Насичення виробляють вуглецем (цементація), азотом (азотування), азотом і 

вуглецем (газове ціанування, рідинне ціанування), металами (дифузійна металізація): 

алюмінієм, кремнієм і алюмінієм. До складу групи входять ділянки: цементації, 

нітроцементації, азотування, алітірування, ДЦП, гальваніки, травлення, ціанування і 

ін. Біля групи 2 знаходиться маслопідвал і склад ПММ. 

Ділянка цементації – забезпечує техпроцеси газової цементації, 

нітроцементації, загартування і відпалу деталей. 

Газова цементація в шахтних електропечах Heavy Duty і СШЦМ 8.12/9,5. 

Завантаження корзин з деталями виробляється при досягненні в печі температури 
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920±20 °С. Після завантаження та закриття печі, включається нагрів. Процес 

цементації протікає при температурі в печі920±20 °С. 

В якості рідкого карбюризатора застосовується авіаційне паливо типу Джет 

А1, ТС-1, РТ та ін. з витратою від 30 до 60 мл за 5 хв. Згідно тех. процесам подача 

карбюризатора починається при досягненні в печі температури 850 °С. При 

необхідності на період відновлення температури (1-2 ч) в піч подається азот з 

витратою 2,6-73,0 м/год. Установка подачі рідкого карбюризатора: електронасос і бак 

об’ємом 10 л. Після цементації в печах Heavy Duty і СШЦМ 8.12/9.5 деталі з 

оснащенням поміщають в охолоджувальний колодязь, а після виробляють відпал в 

печі Ц105. Для запобігання окислення в колодязь і печі Ц105 подають азот і невелика 

кількість природного газу. 

Загартування і віджиг в камерних електропечах Н-75 і СНЗ 6,5.4.6/13 (3 

печі). Перед кожною садкою і в процесі нагрівання в піч подається азот з витратою 

10 л/хв. У процесі загартування в реторту печі подається захисний газ: азот (2,0-6,0 

м3/год. На одній печі СНЗ подача азоту до 9 м3/год) і природний газ (0,4-70,6 м3/год). 

Подача природного газу в піч після досягнення температури не менше 750 °С. 

Загартування здійснюється при температурах 790-920 °С згідно тех. процесами на 

деталь. 

Відпал здійснюється в нейтральній атмосфері з природним газом при 

температурі 630±20 °С згідно тех. процесами на деталь. Витрата природного газу на 

процес відпалу 0,5-70,55 м3/год, азоту – 2,675,0 м3/год. 

Лінія Унітерм: ендогенератори ENDO-25 і печі UNІTHERM 70/65/11 

Генератор ендотермічного газу ENDO-25. 

Ендогенератор призначений для створення ендотермічної контрольованої 

захисної середовища ендогаз. Ендотермічний газ готують шляхом вступу в реакцію 

щодо збагаченої суміші повітря і вуглеводневого газу (природного газу) в 

підігрівається зовні реторти і присутності нікелевого каталізатора. 

Отримана газоповітряна суміш (природний газ і повітря) подається в реторту 

електропечі, де відбувається розкладання природного газу і повітря з утворенням 

ендотермічного газу при температурі 1020-1040 оС. Подача природного газу в 
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реторту електропечі здійснюється при досягненні температури 1000 °С в реторті, 

тиск в трубопроводі підведення природного газу становить 0,4 кгс/см2. 

Зразковий склад ендогаз: СО 18-25%, Н2 29-32%, СН40-0,2%. СО2 0,2-0,5%. 

Піч гарту UNITHERM типу UGKUore 70/65/11. Герметизована піч для 

загартування призначена для термічної обробки металів в захисному середовищі в 

середовищі інертних газів: 

- з загартуванням у маслі: газова цементація, газова нітроцементація; 

- з охолодженням в інертному газі: світлий віджиг, нормалізація, сфероідізація, 

газова цементація на велику глибину. 

Піч гарту включає в себе наступне: 

- камера нагріву; 

- передня камера (форкамера): 

- механізми приводу; 

- обладнання управління температурою і розподільний пристрій; 

- трансформатор для нагрівання; 

- обладнання для подачі захисної атмосфери; 

- обладнання управління вуглецевим потенціалом. 

Всі фази обробки, включаючи процеси гартування та охолодження, 

виконуються в керованому середовищі, це запобігає будь-яке окислення від 

контакту з повітрям. У піч гарту ендотермічний газ можна подавати при досягненні 

температури 760 °С в печі.  

Передня камера оснащена герметичними дверима. Перед відкриттям дверей 

автоматично запалюється вогнева завіса, яка запобігає потраплянню атмосферного 

повітря в передню камеру. Вогнева завіса оснащена датчиком полум’я. Витрата 

природного газу на вогневу завісу (тільки на короткі проміжки часу при відкритих 

дверях) 2,0 м3/год, тиск 0,03-0,05 кгс/см2. Витрата природного газу на 

розпалювальний пальник 0,3 м3/год, тиск 0,03-0,05 кгс/см2. 

Передня камера печі обладнана газоаналізатором «Щит-2» для визначення 

концентрації водню, щоб уникнути утворення вибухонебезпечного середовища. 

Масляна ванна печі об’ємом 4,5 м3 розташована в нижній частині передньої 
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камери. Ванна заповнена маслом марки М3-16. Під камерою нагріву знаходиться 

допоміжний масляний бак об’ємом 1 м3. Для печі передбачений бак для аварійного 

зливу масла, який розрахований на дві печі і розташований в маслопідвалі. 

Ділянка нітроцементації. 

Нітроцементація (газове ціанування) і гарт в шахтних електропечах Ц 60. 

При досягненні температури 850 °С в піч подається рідкий карбюризатор і аміак – 

високотемпературна нітроцементація. На процес нітроцементації витрата палива 8-15 

мл за 5 хв. аміаку – 1,0-1,5 л/хв. Установка подачі рідкого карбюризатора: 

електронасос і бак об’ємом 10 л розташовані поруч з печами Ц-60. Контроль і 

регулювання процесу проводиться установкою КРПАГ. 

Загартування в печах Ц-60 здійснюється в нейтральній атмосфері при 

температурі 790-920 °С. Азот в процесі загартування подається в муфель з 

розрахунку 3-х кратного обміну обсягу муфеля. 

Загартування деталей в маслі на ділянках цементації і нітроцементації. 

Холодне або гаряче гартування деталей в маслі здійснюється в гартівних 

баках: холодне гартування в баках поз. 144 (діаметром 1500x800 мм, масло І-20А) і 

поз. 129 (1500x750x800 мм, масло МС-20): гаряче гартування в баку поз. 134 

(1465х985х970, масло МС-20, темп. 150-170 °С). 

Ділянка рідинного ціанування. 

Рідинні ціанування проводиться в ваннах з розплавами ціанистих солей при 

температурі, достатньій для розкладання їх з виділенням активних атомів С і N. 

Високотемпературне ціанування проводиться в інтервалі температур 820-890 °С. 

Низькотемпературне ціанування здійснюється при температурі 540-600 °С. На 

ділянці проводиться високотемпературне та низькотемпературне рідинне ціанування 

в електричних ваннах ціанування ВЦ-23 в тигель: одна ванна – високотемпературне 

ціанування, дві ванни низькотемпературне ціанування, одна ванна приготування 

розплаву. Обсяг ванни 80 л. 

Приготування розплаву солей – в розігрітий до 600-700 °С тигель завантажують 

суміш кальцинованої соди (Na2COS, карбонат натрію, вуглекислий натрій, ГОСТ 

5100-85) і карбаміду (CO(NH2)2, сечовина ГОСТ 2081-92) в співвідношенні від 1:1,3 
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до 1:1,5, далі суху суміш поступово (порціями) додають в розплав. Зміст ціанату 

натрію (NaCNO) в готовому розплаві – 86-98% і ціаніду натрію. Розплав розливають 

в піддони, після кристалізації його подрібнюють на шматки розміром 30-40 мм. 

Після ціанування деталі піддають гарту в маслі (масло І-20А, 200 л) або воді в 

залежності від марки сталі, потім промивають в киплячому 10% содовому розчині 

протягом 2 год. у ванні-виваренню до повного видалення солей з поверхні деталей. 

Після кип’ятіння деталі промивають в гарячій воді і обдувають сухим стисненим 

повітрям в камері для охолодження. 

Ділянка рідинного ціанування розташований в окремому приміщенні з 

тамбуром. Вхід в приміщення обладнаний охоронною сигналізацією. Приміщення 

рідинного ціанування обладнано самостійної витяжної вентиляційної установкою з 

пусковим пристроєм, знаходяться зовні приміщення. 

Ділянка алітірування 

На ділянці проводяться техпроцеси нанесення алюмінієвого і алюмінієво-

кремнієвого покриттів методом забарвлення. Фарба для алітірування готується з 

розчину коллоксиліну з додаванням алюмінієвого порошку АСД-4. Для 

алюмосіліцірованія з додаванням суміші порошків алюмінію АСД-4 і кремнію (1:1). 

Приготування розчину коллоксиліну (додавання 2 кг коллодійної вати в суміш 

розчинників: амилацетата і діетілоксалата (3:1)). 

Ділянка алітірування розташований в окремому приміщенні з тамбуром. 

Розміри приміщення в плані 7200x5000 мм, висота 5000 мм. Як легкоскидних 

конструкцій – вікна. Подача стисненого повітря можлива тільки при працюючій 

припливно-витяжній вентиляції. Обладнання виконане у вибухозахищеному 

виконанні. Робочий стіл оббитий алюмінієм, поверхні шаф і камер – міддю. 

Приміщення обладнане автоматичною пожежною сигналізацією з виведенням 

сигналу про пожежу на пульт постійного спостереження 

Ділянка травлення алюмінію. 

На ділянка травлення алюмінію розташовані ванни з різними робочими 

розчинами, в яких виконуються підготовчі, основні (травлення, освітлення, зняття 

AlSi шару) і заключні процеси (операції) обробки поверхні деталей. Ділянка 
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розташована в окремому приміщенні. 

Ділянка розміднення 

На ділянці розміднення розташовані ванни, в яких проводяться операції зі 

зняття мідного і бронзового покриттів, а також промивання і консервації деталей. 

Ділянка розташована в окремому приміщенні. 

Ділянка гальваніки 

На ділянці гальваніки розташовані гальванічні ванни об’ємом до 1,2 м3 (об’єм 

робочого розчину до 800 л) з різними робочими розчинами, в яких виконуються 

підготовчі, основні (процеси нанесення покриттів) і заключні операції хімічної або 

гальванічної (електрохімічної) обробки поверхні деталей. 

На ділянці гальваніки групи 2 в окремому приміщенні (фасувальної) 

проводиться розфасовка і приготування розчину ціаністого натрію. У приміщенні 

розфасовувальної зберігається: до 45 кг NaCN в металевому барабані. Розчин 

ціаністого натрію використовується на ділянках гальваніки і рідинного ціанування. 

Для приготування розчину ціаністого натрію використовуються дві ванни, 

встановлені в приміщенні розфасовки ціанідів. У ванні об’ємом 300 л готується 100 л 

розчину з концетрацією NaCN 400 г/л. Ціаністу мідь на ділянці не зберігають – 

розчин готують відразу при отриманні. Розчин ціанистої міді готується в ваннах 

ділянки гальваніки у кількості необхідній для процесу або корекції ванни. 

Приміщення розфасовки обладнано самостійної витяжною вентиляцією з 

пусковим пристроєм, що знаходиться зовні приміщення. Приміщення ділянки 

гальваніки обладнано охоронною сигналізацією. 

Маслоподвал і приміщення ПММ і ЛЗР. 

Маслопідвал розташований в підвальному приміщенні окремого будинку. У 

приміщенні площею 27 м2, встановлені три масляних бака з маслом І-20А і масляні 

насоси, що забезпечують циркуляцію масла від гартівних ванн. Масляні насоси і 

освітлення приміщення виконані у вибухобезпечному виконанні. Зовні будівлі 

передбачена установка системи парогасіння. 

На відм. 0.000 в цегляній будівлі висотою 2,5 м розташовані приміщення ПММ 

площі 8,25 м2 і приміщення ЛЗР площею 5,0 м2. У приміщенні ПММ відбувається 
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зберігання незначної кількості фарб і розчинників (металеві банки по 3-10 кг, 1-10 

банок) і вакуумного масла (металева бочка об’ємом 200 л). У приміщенні ЛЗР 

зберігається нефрас або бензин (дві металеві каністри 50 л), паливо РТ, Джет А1 (три 

металеві бочки 200 л), ацетон (дві алюмінієві каністри 20 л). Вентиляція приміщень 

природна через жалюзійні решітки. 

Група 3 – група термообробки, травлення, газополум’яного і плазмового 

напилення (корпус 75) 

До групи 3 входять наступні ділянки: ділянку плазмового напилення, ділянку 

газополум’яного напилення, ділянка термообробки, ділянка травлення. 

Ділянка плазмового напилення. 

Мета плазмового напилення – виготовлення деталей і виробів зі спеціальними 

властивостями поверхні. Сутність плазмового напилення полягає в нанесенні 

покриття з окремих частинок порошкового матеріалу, нагрітого і прискореного за 

допомогою високотемпературної плазмового струменя. Процес проходить на 

установці плазмового напилення УПУ-ЗД. Температура нагріву деталей при 

плазмовому напиленні не перевищує 100 ... 150 °С. Газом є азот; Витрата азоту 

3,0...8,0 л/хв. Подача азоту здійснюється від внутршньозаводської магістралі. У разі 

відсутності подачі азоту від внутршньозаводської магістралі на ділянці є чотири 

балони з азотом. Аргон подається в камеру напилення як захисне середовище з 

витратою 40-45 л/хв. Таокж аргон подається на дозатор з витратою 4,5-5,0 л / хв. 

Витрата аргону 15 ... 20 л / хв. Балони з аргоном встановлені на трьох касетах по 

чотири балони. В якості порошкового матеріалу, що формує покриття, 

використовуються наступні металеві порошки марок: АНБ, КНА (гранули). 

ПХ20Н80, ВКНА, дріт ЕІ-435. Охолодження деталі проводиться стисненим повітрям 

з протилежного боку від місця нанесення покриття. 

Ділянка газополум’яного напилення. 

Газополум’яне напилення застосовується для нанесення покриттів з 

стрижневого матеріалу для відновлення і захисту зношених або корозованих 

поверхонь деталей і металоконструкцій. Металевий матеріал у вигляді стрижня 

подається в полум’я ацетиленокисневого пальника, розплавляється і переноситься 
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стисненим повітрям на напилювану поверхню, де, охолоджуючись, формує покриття. 

Для нанесення покриття використовуються стрижні наступних марок: Л-63, ЕІ-435, 

КНА, 20Б, КНА-М. Тиск ацетилену 0,8 ... 1,2 кгс/см2, тиск кисню 4,0 ... 5,0 кгс/см2, 

тиск розпилювального повітря 4,0 ... 5,5 кгс/см2. Ацетилен і кисень на установку 

подаються по трубопроводу з балонів. Балони встановлені в рампах на чотири балони 

кожна, розташованих в окремих приміщеннях поза межами цеху, стіни приміщень 

цегляної кладки. Розміри приміщень 3,0 х 3,5 м, висота 2,5 м. 

Ділянка термообробки. 

На ділянці термообробки розташовані дві печі для загартування КС-2000, одна 

камерна піч «Heavy Duty». У печі КС-2000 виробляють загартування жароміцних 

матеріалів. У печі «Heavy Duty» пайка деталей. Аргон в печі подається в якості 

захисного газу. Витрата аргону при продувці 15-40 л/хв залежно від обсягу муфеля. 

Продувку проводять близько 30-40 хвилин. Витрата аргону при пайку або 

загартуванню становить 8-30 л/хв. Процес проводять близько 50 хвилин. Витрата 

аргону на охолодження деталей 10...40 л/хв. Аргон до печей подається з балонів, 

встановлених в касеті. Всього три балони. Один резервний. 

Ділянка травлення 

На ділянці розташовані ванни травлення з різними робочими розчинами і 

комори кислот і хімікатів. У ваннах відбувається хімічна обробка поверхні деталей. 

Обсяг однієї ванни 1 м3, об’єм робочого розчину 0,8 м3.- У коморах кислот і хімікатів 

здійснюється зберігання хімічних речовин для коригування ванн: їдкий натр 100 кг – 

мішки по 25 кг, соляна кислота 250 кг – пластикові каністри по 30 л, сірчана кислота 

200 кг – пластикові каністри по 10 л, тринатрийфосфат 50 кг – один мішок 50 кг, 

нітрит натрію 50-100 кг – мішки по 50 кг, ортофосфорна кислота 20 л – дві 

пластикові каністри, тощо. 

Група 4 – група вакуумної термообробки і пайки. 

На ділянці для вакуумної термообробки деталей використовуються наступні 

вакуумні печі: 

- IPSEN Turbo-Treater M (HV)- робоча температура 500 ... 1320 °С; 

газгольдер V = 15 м3, тиск 1.5 МПа; 
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- ULVAC FHV-90GS (2 шт.)- робоча температура 500 .. .1300 °С; 

газгольдер V = l, 5 м3, тиск 0,6 МПа; 

- ULVAC FHV-60GHS – робоча температура 800... 1300 ° С; газгольдер V = 

1.5 м3, тиск 0,6 МПа; 

- Elterma VVFC (BL)- робоча температура 500 ... 1000 ° С; газгольдер V = 

1.5 м3, тиск 0,6 МПа; 

- SECO / WARWICK - 2.0VP-4056 / 60MHV- робоча температура 6ОО ... 

1О5О ° С; газгольдер V = 5 м3 / тиск 0,6 МПа; 

- SECO / WARWICK - 2.0VVP-EH-24 / 40MHV - робоча температура 800 ... 

1350 °С; газгольдер V = 1.5 м3, тиск 0,6 МПа; 

SECO / WARWICK- 10.0VPT-4035 / 36HV - робоча температура 500 ... 1350 °С; 

газгольдер * V = 10 м3. тиск 1,5 МПа; 

SECO / WARWICK- 2.0VP-4050 / 60MHV- робоча температура 600... 1350 °С; 

газгольдер * V = 10 м3. тиск 1.5 МПа; 

SECO / WARWICK- 2.0VP-4035-36HV- робоча температура 500 ... 1350 °С. 

газгольдер V = 5 м3. тиск 0.6 МПа * 

COPP VG-200V - робоча температура 800... 1300 °С; газгольдерV = 1.5м3, тиск 

0,6 МПа; 

- DFPH-600 (2 шт.)- робоча температура 500... 1300 ° С; газгольдер V-1.5 м3. 

тиск 0,6 МПа. 

* - один газгольдер на дві печі. 

Перераховані печі обладнані газгольдерами, які призначені для зберігання 

газоподібного аргону. З газгольдера аргон надходить в піч, де застосовується в якості 

захисної атмосфери. Постачання газгольдерів аргоном здійснюється від криогенного 

резервуара RHP21 об’ємом 20 м3, призначеного для зберігання зрідженого аргону під 

тиском 2,5 МПа з температурою мінус 186 °С. Рідкий аргон з резервуара надходить 

на два атмосферних випарника ALE 50. продуктивністю 500 м3/год кожен. Після 

випарника газоподібний аргон через вузол регулювання надходить на газгольдери по 

трубопроводу. Тиск в трубопроводі від випарників до вузла регулювання становить 

2,5 МПа. Тиск від вузла регулювання до печей SECO / WARWICK - 10.0VPT-4035 / 



 

     

НУЦЗУ.4.18.04.370.ПіТБОтаТ.РПЗ 
Аркуш  

     
17 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

36HV. SECO / WARWICK- 2.0VP-4050/60MHV. IPSEN Turbo-Treater M (HV) 

становить 1,5 МПа, до решти печей тиск становить 0,6 МПа. Аргон від печі IPSEN 

надходить на установку для регенерації аргону. Аргон накопичується в газовому 

балоні об’ємом 50 м3. далі надходить в компресор, стискається до тиску 1,6 МПа. 

Потім аргон надходить в хімічний реактор (2 шт.), де відбувається регенерація. 

Хімічні реактори заповнені абсорбційним каталізатором на основі міді. В один 

реактор подається кисень, а в другому відбувається регенерація каталізатора. Для 

знекиснення аргону необхідний водень. Після регенерації відбувається охолодження 

аргону в теплообміннику і сушка в сушильній шафі (2 шт.). Водень подається на 

установку від водневої рампи по трубопроводах під тиском 2,5 МПа. Воднева рампа 

складається з 2 касет по 6 балонів. На випадок відсутності подачі зрідженого аргону 

від криогенного резервуара існує аргонова рампа на 4 балони. Воднева і аргонова 

рампи встановлені в одній цегляній будівлі, але розділені цегляною стіною. Розміри 

приміщень аргонової і водневої рамп 3,3х2,2 м кожне, висота приміщень 2,5 м. На 

ділянці здійснюється зберігання аргонових балонів об’ємом 40 л в кількості до 10 

шт., тиск 14,7 МПа на критій площадці в разі відсутності рідкого аргону може 

зберігається газоподібний в балонах в кількості до 40 штук. 

На ділянці мийки ЛЗР здійснюється знежирення і миття деталей бензином, 

ацетоном в алюмінієвих бачках до 10 л. Добовий запас бензину і ацетону становить 

по 20 л. Ділянка мийки ЛЗР розташований в окремому приміщенні.  

Площа помещеі-іія 17 м3, висота 3,2 м Приміщення обладнане припливно-

витяжною вентиляцією і алюмінієвим витяжною шафою. Все обладнання в 

приміщенні заземлені. освітлення штучне – ліхтарі у вибухозахищеному виконанні 

Група 5 - група відпалу і порошкової металургії. 

У групі 5 здійснюється виготовлення виробів з порошкових матеріалів і 

термічна обробка деталей. Процес порошкової металургії полягає в наступному: 

виробництво порошків, змішування порошків, ущільнення (пресування, 

брикетування) і спікання. 

У шихтовом відділенні здійснюється зберігання порошкових матеріалів, які 

використовуються для приготування шихти на віброситах і барабанах. Шихтовим 
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відділенням є підвальне приміщення розміром 16,5х9,5 м і висотою 3 м. Освітлення в 

шихтовом відділенні штучне – люмінесцентні лампи. Приміщення має аварійний 

вихід. Приміщення обладнане припливно-витяжною вентиляцією. На робочих місцях 

встановлені витяжні зонти. Приготування шихти відбувається в витяжних шафах. 

Термічна обробка деталей відбувається в шахтних електропечах і електропечах 

Ц-105 на ділянці напіввакуумного відпалу. Процес термообробки проходить у 

вакуумі. В якості захисного газу застосовується аргон. Аргон подається по 

трубопроводу з балонів, розташованих на аргоновой рампі. Рампа розрахована на три 

балони. 

Газоприготувальні установка ДАЖ-40-И1 (диссоціатор аміаку), аміачна рампа, 

трубопроводи аміаку і азотоводородной (Н2 75%, N2 25%). 

Група 9 – група вакуумного іонно-плазмового напилення (Корп. 75) 

До групи 9 входять ділянку вакуумного іонно-плазмового напилення. ділянку 

мийки ЛЗР. 

Ділянка вакуумного іонно-плазмового напилення розділена на два 

приміщення. В одному приміщенні розміщені дві установки іонно-плазмового 

напилення КІБ, два агрегату плазмового напилення АПН-250, одна установка для 

нанесення покриттів в вакуумі МАП-2, дві установки для нанесення покриттів в 

вакуумі МАП-1; у другому приміщенні одна установка іонно-плазмового напилення 

КІБ з АСУТП, дві установки КІБ, обладнані посудинами Дьюара з рідким азотом, 

об’ємом по 10 л. Решта установки обладнані рампами з одним аргоновим балоном. 

Аргонова рампа на два балони розміщена в насосній. Обидва приміщення дільниці 

обладнані припливно-витяжною вентиляцією. Освітлення штучне – люмінесцентні 

лампи. 

На ділянці мийки ЛЗР здійснюється мийка і знежирення деталей з 

застосуванням бензину, ацетону, спирту етилового. Всього на ділянці 20 л бензину 

(два бідони по 10 л), 20 л ацетону (два бідони по 10 л), 10 л спирту етилового. 

Ділянка мийки ЛЗР розташована в окремому приміщенні з тамбуром. Як 

легкоскидних конструкцій – вікна. Приміщення обладнане припливно-витяжною 

вентиляцією та сушильною шафою. Розміри приміщення 3,0х4,0 м, висота 5 м. 
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Ділянка РЕМПРІ (корп.75) 

У РЕМПРІ виробляють виготовлення і ремонт деталей. На ділянці обладнано 

два поста електрозварювання. Для електрозварювання в середовищі аргону 

використовують два балони з аргоном, які встановлені на постах. Для 

газозварювання на ділянці є один балон з ацетиленом і один балон з киснем. Балони 

встановлені в окремих металевих шафах. Приміщення РЕМПРІ обладнане 

припливно-витяжною вентиляцією. 

 

Будівля цеху № 3 має структуру, розділену на три протипожежні відсіки, 

каркасна, розмірами 60 на 300 м. Виконана з залізобетону, покриття бітумне по 

залізобетонній основі. Всередині будівлі є відокремлені приміщення виробничих 

ділянок, менші за висотою, з цегляними перегородками. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання цеху № 3 представлене 8 пожежними 

гідрантами, які розташовані по периметру цеху. Діаметр водопровідної мережі – 

200 мм, тип мережі – кільцева. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання: в виробничому корпусі розташовані 

пожежні кран-комплекти діаметром 51 мм. 

Опалення – центральне водяне. 

Освітлення – електричне, постачання електроенергії здійснюється від 

заводської трансформаторної підстанції. 

Шляхи евакуації: через виходи назовні. 

У відповідності до розкладу виїздів на ліквідацію пожежі виїжджають наступні 

підрозділи: 

26-ДПРЧ: 2 АЦ; 

 АД-30. 
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ. 

 

2.1. Пожежовибухонебезпечні властивості речовин та матеріалів 

 

Газ природний – горючий, безбарвний, переважно без запаху (якщо не містить 

деодорант або інших з’єднань). запах природного газу повинен відчуватися при 

змісті його в повітрі0,5%. Легко запалюється від іскор і полум’я, вибухонебезпечний. 

легшеповітря. Склад природного газу звертається на підприємстві% (Об.): Метан - 

95,118. етан- 2.429. пропан- 0,569, бутан - 0.172, пентан - 0.05, гексан та ін. важкі 

вуглеводні з низьким%вмістом - 0,036, азот 1,163. двоокис вуглецю - 0.458, кисень 

0.005. 

Водень (Н2) – горючий, безбарвний газ без смаку і запаху. Молекулярна маса 

2,016. Щільність при н.у. 0,08988 кг/м3, температура плавлення -259,14 ° С, 

температура кипіння -252,8 °С. теплота згоряння 241,6 кДж/моль. Мінімальна енергія 

запалювання 0,017 мДж, максимальна нормальна швидкість поширення полум’я 2.7 

м/с, максимальний тиск вибуху 730 кПа. З киснем і хлором утворює вибухові суміші. 

У суміші з повітрям і киснем водень пожежовибухонебезпечний, що обумовлено 

низьким значенням мінімальної енергії запалювання воднево-повітряної суміші 

(0,017 мДж), високим значенням мінімальної теплоти згорання (119841,27 кДж/кг) і 

широкою сферою горіння і детонації. Концентраційні межі поширення полум’я для 

воднево-повітряної суміші – 4,12%-75% об., Для воднево-кисневої суміші – 4,1%-

96% об. Температура самозаймання воднево-повітряної суміші - 510 °С. Суміш з 50% 

хлору вибухає на світла. 

Ацетилен – С2Н2. Безбарвний, горючий і вибухонебезпечний газ. 

Молекулярна маса – 26,04, щільність в зрідженому стані – 620,8 кг/м3 при 

температурі «-83 °С», температура кипіння - «-83,6 °С», щільність по повітрю - 

0,9107, щільність газоподібного ацетилену – 1,1716 г/л (при нормальних умовах), 

теплота згоряння тисячі триста одна кДж/моль, температура займання твердого 

ацетилену- 84.1 ° С. Температура самозаймання - 335 °С, нижна концентраційна межа 

поширення полум’я - 2,5% об., верхня межа поширення полум’я в повітрі – залежить 
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від енергії джерела запалювання, максимальна нормальна швидкість поширення 

полум’я - 1,57 м/с, температура горіння – 2322 °С, максимальний тиск вибуху – 1009 

кПа. Ацетилен розкладається з виділенням великої кількості тепла і, за певних умов, 

з вибухом. При підвищеному тиску (вище 196 кПа), а також в твердому і рідкому 

стані ацетилен вибухає від удару і при різкому нагріванні. Отруєння викликаються 

найчастіше домішками до ацетилену, так як токсична дія останнього дуже слабо.  

Ацетон – летюча легкозаймиста безбарвна рідина з характерним запахом, 

молекулярна маса – 58,079, температура плавлення - «-94.6 °С», температура кипіння 

– 56,1 °С. температура спалаху в закритому тиглі - «-18 ° С». у відкритому тиглі - «-9 

°С», температура займання- «-5 °С», щільність при температурі 20 °С віднесена до 

щільності води при 4 ° С - 0,7920, в’язкість – 0,36 МПа, теплоємність при постійному 

тиску в стандартному стані – 749,3 Дж/(кмоль·К), теплота згорання – 1821,38 

кДж/моль, концентраційні межі поширення полум’я – 2,7-13% (об.), температурні 

межі поширення полум’я: нижній - «-20 °С», верхній – 6 °С, максимальний тиск 

вибуху 893 кПа. Адіабатична теплота горіння - 1665 К. нормальна швидкість 

поширення полум’я – 0,44 м/с при 25 °С. З водою змішується у всіх співвідношеннях. 

Ацетон здатний при горінні на відкритій поверхні прогріватися в глибину, 

створюючи все зростаючий гомотерміческій шар. Швидкість вигоряння – 5,96-10,2 

кг/(м2с). 

Паливо ТС-1 (ГОСТ 10227-86) – отримують прямий перегонкою сірчистих 

нафт (цільова фракція – 140-280 °С). У разі високого вмісту загальної сірки і 

меркаптанів проводять гідроочищення або демеркаптанізацію, після чого 

використовують в суміші з прямогонною фракцією. Зміст гідроочищених 

компонентів обмежують концентрацією 70% для запобігання зниженню 

протизносних властивостей палива. Найбільш поширений вид авіагасу для 

дозвуковій авіації. Використовується як у військовій, так і в цивільній техніці. 

Температура спалаху, що визначається в закритому тиглі – не нижче 28 °С; НКМПП 

– 1,5 об., ВКПР- 8%. Дія на людину схоже з бензином, сильніше подразнює слизові 

оболонки і шкіру. 
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Нефрас – прозора масляниста рідина з характерним запахом нафтопродуктів 

відноситься до четвертого класу токсичності. ЛЗР. Температура спалаху нефрасу в 

закритому тиглі мінус 39 °С. температура займання 435 °С. Межі вибуховості парів 

нефрасу в суміші з повітрям 0,82-5,9% об’ємних. Гранично допустима концентрація 

парів нефрасу в повітрі робочої зони складає 300 мг/м3.  

Масло індустріальне І-20А – масло загального призначення, дистилятне або 

суміш дистилятного із залишковим з сірчистих і малосірчистих нафт селективного 

очищення. Не містить присадок. Вживають як робочі рідини в гідравлічних системах 

верстатного устаткування, автоматичних ліній, пресів, для змащування легко- і 

середньонавантажених зубчастих передач, напрямних кочення і ковзання верстатів, 

де не потрібно спеціальні масла, і інших механізмів. Індустріальні масла являють 

собою горючу в’язку рідину. Щільність при 20 °С не більше 890 кг/м3, температура 

застигання мінус 15 °С, температура спалаху, що визначається у відкритому тиглі не 

нижче 200 °С. За ступенем впливу на організм людини індустріальні масла 

відносяться до 4-го класу небезпеки за ГОСТ 12.1.007 з гранично допустимою 

концентрацією парів вуглеводнів в повітрі робочої зони 300 мг/м3. 

Масло авіаційне МС-20 – горюча рідина. Молярна маса 551, щільність 895 

кг/м, температура плавлення -18 °С, температура спалаху, що визначається у 

відкритому тиглі 262 °С, температура застигання, не вище -18 °С, температура 

займання 312 °С. температура самозаймання 340 °С. Температурні межі поширення 

полум’я: нижня 245 °С. верхня – 266 °С. 

Титановий порошок ПТ-5-1, птом – порошок титану пірофорен. Суспензія 

титанової пилу в повітрі вибухонебезпечна. При високій запиленості повітря 

застосовують респіратори. Темп, самозаймання 320-530 ° С в повітрі. НКПР 13-50 

г/м3, макс. тиску. вибуху 640 кПа в повітрі, макс, швидкість наростання тиску 10 

мДж/с. 

Порошок свинцевий ПСА, ПС-1(ГОСТ 16138-70) – горюча речовина. При 

дисперсности 74 мкм температура самозаймання аерогелю 270 °С, аерозависі 580 °С. 

Свинцевий порошок є токсичним продуктом і відноситься до надзвичайно 

небезпечних речовин, що викликають отруєння. ГДК свинцю в повітрі робочої зони 
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не повинна перевищувати 0,01/0,005 мг/м3; за ступенем впливу на організм 

відноситься до речовин I класу небезпеки по ГОСТ 12.1.005. 

 

2.2. Аналіз небезпечних режимів, можливих причин та факторів, які 

можуть привести до виникнення пожежі на об’єкті. 

Типові несправності і види небезпек технологічних трубопроводів 

Основні види типових несправностей, що порушують умови нормальної 

експлуатації та безпечної роботи технологічних трубопроводів: 

- механічні пошкодження технологічних трубопроводів і обладнання при 

перепадах внутрішнього тиску, зовнішніх впливах, корозії і перепадах температури; 

- поломки, руйнування таких вузлів як насоси, компресори, вентилятори; 

- несправності в системах контролю (датчиків тиску і температури, 

індикаторів рівня, витратомірів, приладів управління); 

- несправності в системах безпеки (запобіжних клапанів, систем скидання 

тиску, нейтралізації, запобіжних розривних мембран); 

- пошкодження (руйнування) зварних швів і з’єднувальних фланців. 

Практика експлуатації трубопровідних систем показує, що виникнення 

аварійних ситуацій на них може бути наслідком зміни режиму тиску через хвильові і 

ударні процеси. Пульсація тиску і витрати, що виникають на виході нагнітальних 

установок і передаються в лінію, а також змушення ударного характеру, що 

виникають при включенні і виключенні нагнітальних установок, спрацьовуванні 

запірних елементів є причинами впливу на трубопроводи динамічних навантажень і 

можуть привести до аварії (катастрофи) з тяжкими наслідками, людськими жертвами. 

При однаковій витраті на одних ділянках трубопроводу тиск може бути 

підвищеним, а на інших зниженим. При швидкому перекритті запірної арматури на 

трубопроводі, зупинці та пуску насосних агрегатів та інших елементів 

трубопровідної системи виникають значні зміни швидкості пересування 

перекачується, внаслідок чого і виникають хвилі підвищеного і зниженого тиску, що 

поширюються по трубопроводу. 

У період перехідного процесу на окремих ділянках трубопроводу, особливо на 
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вході і виході нагнітальної установки, зміна тиску може бути таким різким, що 

можливе руйнування стінок трубопроводу. 

Основні види небезпек на трубопровідних системах: 

- механічні пошкодження технологічних трубопроводів при перепадах 

внутрішнього тиску, зовнішніх впливах, корозії і перепадах температури; 

- поломки, руйнування таких вузлів як насоси, компресори, вентилятори; 

- утворення вибухонебезпечних газо- (паро-) повітряних сумішей і хмар; 

- вибухи газоповітряних сумішей, пожежа; 

- забруднення зовнішньої середовища; поєднання перерахованих видів 

небезпек. 

Несправності запірно-запобіжних клапанів, що сприяють виникненню 

аварійної ситуації: 

- клапан не перекриває подачу газу в результаті засмічення клапана або 

дефекту сідла або заїданняштока або важелів клапана; 

- клапан перекриває подачу газу без підвищення тиску газу через: розрив 

мембрани головки клапана, засмічення імпульсної трубки, погане налаштування 

клапана або самовільного закривання клапана від вібрації обладнання. 

- клапан при налаштуванні не відкривається через: відрив клапана від штока, 

заїдання штока клапана або його засмічення. 

Несправності запірної арматури екстреного закриття, що сприяють 

виникненню аварійної ситуації: 

- засмічення імпульсних трубок; 

- несправність електроклапана;  

- заїдання поршнів приводу внаслідок зносу ущільнюючих кілець. 

Несправності регуляторів тиску, що сприяють виникненню аварійної 

ситуації:  

- регулятор збільшує вихідний тиск через: порушення цілісності мембрани; 

порушення м’якого ущільнення клапана, що не дозволяє перекрити подачу газу при 

відсутності витрати; сідло клапана має дефект; сила пружності пружини не 

відповідає заданим режимом тиску; 
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- тиск після регулятора різко або поступово падає. Причина: поломка пружини і 

зменшення навантаження на мембрану зверху, засмічення або обмерзання клапана 

регулятора, засмічення фільтра перед регулятором; 

- явище пульсації тиску газу через засмічення або неправильно обраної точки 

прикріплення імпульсної трубки до газопроводу з низькою боку. 

Несправності обладнання ГРП (ГРУ), що сприяють виникненню аварійної 

ситуації. 

Найбільш поширена несправність ГРП (ГРУ) – витік газу, що пояснюється:  

- великою кількістю фланцевих і різьбових з’єднань; 

- застосування прокладок невідповідних технічним вимогам; 

- промазування прокладок білилами та олійними фарбами; 

- неправильне затягування болтів або застосування болтів іншого діаметра; 

- зменшення кількості болтів нижче норми, що призводить до перекосу 

фланця; 

- застосування прокладок в кілька шарів; 

- засмічення газових фільтрів, і як наслідок – великий перепад тиску; 

- знос ущільнюючих поверхонь на диску і корпусі засувки. 

Основні небезпеки судин під тиском. 

Основні причини вибуху газо балонів: 

- знос або втома матеріалів. з яких виготовлені балони. експлуатація 

балона з неприпустимим стоншенням стінок внаслідок корозії; 

- низька якість виготовлення балонів, дефекти в металі; 

- розширення газу (підвищення тиску газу) внаслідок нагрівання балона, 

що може призвести до вибуху балона, виривання вентиля з горловини балона, 

нагрівання балона може походити від впливу на нього прямих сонячних променів, 

відкритого вогню, в тому числі при проведенні вогневих робіт; 

- помилки обслуговуючого персоналу в процесі транспортування або 

установки балонів; 

- падіння балонів, удари їх об тверді предмети; 

- забруднення арматури або горловини кисневого балона жирами або 
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маслами. 

При розгерметизації балонів з киснем можливість загоряння матеріалів в 

контакті з киснем різко зростає при підвищенні тиску і температури, причому 

загоряння одних матеріалів може ініціювати загоряння інших. Найбільш небезпечним 

є займання матеріалів, якщо при цьому є умови для самопідтримки горіння, яке 

триває до тих пір, поки не вигорить весь матеріал або не зміняться умови горіння. 

До потенційних видам небезпеки при зберіганні балонів з інертними газами і 

киснем можна віднести наступні: 

- руйнування балона під впливом внутрішнього тиску; 

- руйнування або розгерметизація балона з викидом газу; 

- вибух органічного або ін. речовини або матеріалу, який стає більш 

вибухопожежонебезпечних в середовищі насиченої киснем (найбільш небезпечні 

жири і масла) сила вибуху залежить від кількості і властивостей речовин і матеріалів 

(при вибуху балона з киснем); 

- поєднання перерахованих видів небезпеки. 

До видів небезпеки при зберіганні балонів з горючими і вибухонебезпечними 

газами можна віднести наступні: 

- руйнування балона під впливом внутрішнього тиску: 

- руйнування або розгерметизація балона з викидом газу; 

- освіту вибухонебезпечного хмари; 

- вибух газоповітряної вибухонебезпечного хмари; 

- поєднання перерахованих видів небезпеки. 

Небезпеки при експлуатації ванн загартування (масляних ванн), ємностей з 

маслом маслопідвалів: 

- розгерметизація ємкостей, трубопроводів, насосів з утворенням проливу 

масла в приміщенні маслопідвалу. При наявності джерела запалювання можливо 

займання парів масла і виникнення пожежі; 

- виділення в навколишнє повітря шкідливих парів і газів при нагріванні 

мінеральних масел в гартівних ваннах. З метою зниження (виключення) потрапляння 

шкідливих речовин в навколишнє середовище цеху ванни обладнані місцевою 
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вентиляцією у вигляді відсмоктувачів, приміщення ділянок термічної обробки 

обладнані загальнообмінною вентиляцією; 

- небезпека займання парів через нагрівання масла при зануренні металу в 

ванну. Для запобігання займання парів на дзеркало ванни подається інертний газ 

(азот) через 1 хв після занурення металу в ванну: 

- перегрів і займання масла при зануренні деталей на глибину менше 0,2 м; 

- вихлюпування масла при необережному зануренні деталей і т.п .; 

 

2.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Розглянемо для визначення категорії приміщення маслопідвалу. 

Розташований в підвальному приміщенні розміром в плані 7,5х13,0 м і висотою 

3,5 м, в якому встановлено п’ять масляних баків з маслом І-20А (об’ємом 4,5 м3), 

масловологовідділювачі, два маслоохолоджувача, два масляних насоса, що 

забезпечують циркуляцію масла від гартівних ванн.  

У відповідності до нормативних документів з питань забезпечення пожежної 

безпеки проведемо розрахунок. 

Перекачування масла відбувається насосом від ємності об’ємом 4,5 м3, діаметр 

перекачувального трубопроводу – 25 мм. 

Мастило подається під тиском 2 атм. до масляних ван для гартування 

маслонасосом із витратою 150 л/хв. 

1. Маса рідини, що потрапила назовні при аварійні ситуації розраховується 

за формулою: 

 

𝑚 = 𝑚𝑎 + 𝑚н = 3615 + 188,5 = 3803,5 кг                       (2.1) 

 

де 𝑚𝑎 - маса рідини, що вийшла з пошкодженого насосу та трубопроводів; 

𝑚н - маса рідини, що вийшла назовні до перекриття засувок. 

2. Маса рідини, яка може надходити назовні при аварії з апарату і 

трубопроводів: 
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𝑚𝑎 = [𝜀 ⋅ 𝑉ап +
𝜋

4
(𝑙вх𝑑вх

2 + 𝑙вих𝑑вих
2 )] ⋅ 𝜌р = 

= [4,5 ⋅ 0,9 +
3,14

4
(12 ⋅ 0,0252 + 12 ⋅ 0,0252)] ⋅ 890 = 3615 кг               (2.2) 

 

3. Маса рідини, що може додатково надходити у приміщення за рахунок 

роботи насосу: 

 

𝑚н = 𝑞 ⋅ 𝜌𝑝 ⋅ 𝜏з = 1 ⋅ 10−3 ⋅ 890 ⋅ 120 = 103,2 кг                           (2.3) 

 

4. Площу розливу приймаємо рівну 100% від маси розлитої рідини. Вона 

дорівнює 97,5 м2. 

5. Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору 

визначається за формулою 

 

m=WFв τ =5,37 ⋅ 10−4 ⋅ 97,5 ⋅ 3600 = 188,5 кг,                          (2.4) 

 

де W - інтенсивність випаровування, кгс-1м-2; 

Fв - площа випаровування, м2, що визначається відповідно; 

τ - тривалість надходження парів легкозаймистих та горючих рідин до 

навколишнього простору (приймаємо 120 с), с. 

6. Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати W за 

формулою: 

 

𝑊 = 10−6 ⋅ √𝑀 ⋅ 𝑃н = 10−6 ⋅ √340,21 ⋅ 29,06 = 5,367 ⋅ 10−4            (2.5) 
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де М - молярна маса, гмоль-1; 

Рн - тиск насиченої пари при розрахунковій температурі рідини, яка 

розрахована за за формулою: 

 

𝑃𝑠 = 10
(𝐴−

𝐵
𝑡𝑝+𝐶𝑎

)
= 103 ⋅ 10

(6.0507−
1328.171

20+217.713
)

= 29,06 кПа            (2.6) 

 

7. Надлишковий тиск вибуху Розрахунок 𝛥𝑃 для будь-яких індивідуальних 

речовин, крім тих, що наведені в пункті 7.2.1, та сумішей, може бути виконаний за 

формулою: 

𝛥𝑃 =
𝑚 ⋅ 𝐻Т ⋅ 𝑃о ⋅ 𝑍

𝑉вільн ⋅ 𝜌п ⋅ 𝐶р ⋅ 𝑇о

⋅
1

𝐾н’

=
188,5 ⋅ 43100 ⋅ 101,3 ⋅⋅ 0,3

273 ⋅ 14,74 ⋅ 1,01 ⋅ 103 ⋅ 293
⋅

1

3
= 0,07 кПа    (2.7) 

де m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення, яку визначають для ГГ за формулою (6), а для парів ЛЗР та ГР 

за формулою (11), кг,  

Нт - теплота згоряння, Джּкг-1;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 кПа);  

Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, який може бути розрахований на 

підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення згідно з додатком. 

Допускається приймати значення Z за таблицею 2;  

Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3;  

ρп - густина повітря до вибуху при початковій температурі Tо, кгּм-3;  

Ср - теплоємність повітря, Джּкг-1 ּК-1 (допускається приймати рівною 1,01·103 

Джּкг-1 ∙ К-1);  

Tо- початкова температура повітря, К. 

 

Так як надлишковий тиск вибуху не перевищує 5 кПа, а в приміщенні 

обертається горюча рідина, необхідно провести розрахунок пожежної навантаги. 
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8. Величина пожежної навантаги, до матеріалів якої входять різні речовини 

(суміші) горючих, важкогорючих рідин, твердих горючих і важкогорючих речовин та 

матеріалів у межах пожежонебезпечної ділянки, визначають за формулою: 

 

𝑄 = ∑ 𝐺𝑖 ⋅ 𝑄і
𝑝

𝑛

𝑖=1

= 5 ∙ 4,5 ⋅ 0,860 ⋅ 43,1 = 833985 Мдж                 (2.8) 

 

де Gi - кількість i-го матеріалу з пожежної навантаги, кг; 

Qp
i - нижня теплота згоряння i-го матеріалу з пожежної навантаги, МДж/кг (для 

трансформаторного мастила 43,1 МДж/кг). 

9. Питому пожежну навантагу g, МДж/м2, визначають із співвідношення  

 

𝑔 =
𝑄

𝑆
=

833985

97,5
= 8553,7 

Мдж

м2
                                     (2.9) 

 

де Q – пожежна навантага, МДж;  

S - площа розміщення матеріалів пожежної навантаги, м2 (не менш ніж 10 м2). 

 

Висновок: у результаті проведеного розрахунку робимо висновок, що 

приміщення маслопідвалу за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

відноситься до категорії В, тому що в ньому обертаються горючі рідини а пожежна 

навантага перевищує 180 МДж/м2. 

 

2.4. Визначення класу зони приміщення 

Визначення класів зон на території виробничих об'єктів підприємства 

виконуємо за нормативним документом [4]. 

У відповідності з вимогами п. 4.5.1 [4] в приміщенні маслопідвалу 

пожежонебезпечні зони класу П-І  

Клас П-І — зони приміщень, в котрих застосовуються або зберігаються горючі 

рідини з температурою спалаху вище 61 °С. 
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3. АНАЛІЗ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ ОБ’ЄКТУ 

 

При перевірці відповідності даного об’єкта існуючим будівельним нормам 

використовувався принцип порівняння фактичних показників із показниками, які 

вимагаються чинними будівельними нормами. Зважаючи на те, що на території 

підприємства АТ «МоторСіч» розташовані декілька будівель, що містять 

пожежонебезпечне обладнання на відповідність будівельним нормам перевірялася: 

- територія об’єкта; 

- об’ємно-планувальні рішення цеху. 

 

Таблиця 3.1 

Результати експертизи генерального плану 

 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 
Передбачено 

Вимагається 

нормами 

Посилання 

на 

документ 

Висно-

вок 

1.  Кількість 

в’їздів на 

територію 

6 в’їзд шириною 5 

м 

Окремі в’їзди 

шириною не 

менше 4,5 м 

СНиП 

2.09.02-85* 
Відп. 

2.  Відстань від 

доріг з твердим 

покриттям до 

будівель 

2,5 м вздовж 

фасаду, 10 м від 

вісі 

Від краю 

проїзду до 

будівлі 5 – 15 м 

СНиП 

2.09.02-85* 
Відп. 

3.  

Під’їзд до 

будівлі 
З усіх боків 

Необхідно 

забезпечити 

проїзд 

пожежних авто 

драбин до 

будь-якої 

СНиП 

2.09.02-85* 
Відп. 
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частини 

будівлі 

4.  

Стан 

зовнішнього 

водопостачання 

Поряд з цехом 

знаходяться 8 

пожежних 

гідрантів (К-200 

тиск 1 – 2 атм.) 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

необхідно 20 

л/с. 

ДБН В.2.5-

74:2013 
Відп. 

5.  Ширина 

проїздів по 

території 

6-8 м Не менше 3,5м 
СНиП 

2.09.02-85* 

Відпов

ідає 

6.  
Покриття 

проїздів 

Асфальтовані 

проїзди 

Дороги з 

твердим 

покриттям 

СНиП 

2.09.02-85* 

Не 

відпов

ідає 

 

 

Для того, щоб визначити правильність вибору будівельних конструкцій та 

розміщення технологічного обладнання, а також об’ємно – планувальних рішень  

проведемо аналіз відповідності нормативним документам. 

Одним з важливих елементів протипожежного захисту є правильне виконання 

об`ємно-планувальних рішень та захист отворів в деяких приміщеннях 

протипожежними перешкодами, котрі призначені для запобігання розповсюдження 

пожежі в інші приміщення.  

У випадках неправильного рішення в цьому напрямку, пожежа швидко 

розповсюджується, охоплюючи велику площу, та призводить до значних збитків. 

Розглянемо ці питання та результати занесемо до таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.2. 

Результати перевірки об’ємно-планувальних рішень будівлі цеху  

№ 

з/п 

Питання що 

розглядаються. 

Проектні 

рішення. 

Вимагається 

нормами 

Нормативни

й документ 

Висново

к 

1 2 3 4 5 6 

1.  Вихід на покрівлю 

будівлі. 

По зовнішнім 

драбинам 

Зі сходової 

клітини 

По зовнішній 

драбині 

ДБН В.1.1.7-

2016 п.6.4 

СНіП 

2.09.02-85* 

п.2.60 

Відповід

ає. 

2.  Кількість поверхів Один Не більш 2 СНіП 

2.09.02-85* 

т.1 

Відповід

ає. 

3.  Підлога та 

перекриття 

Безпустотні. Безпустотні. ДБН В.1. 

1-7-2016 

п.4.17 

Відповід

ає. 

4.  Огороджувальні 

конструкції 

Безпустотні. Безпустотні. СНіП 

2.10.02-84* 

п.2.12; 2.14 

Відповід

ає. 

 

Виконавши ці види перевірок можна зробити висновок, що будівельні 

конструкції передбачені вірно. 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ ПОЖЕЖІ 

 

Для розрахунку сил і засобів приймаємо найбільш складний варіант гасіння 

пожежі, який може бути на об’єкті. Приймаємо варіант гасіння пожежі в приміщені 

маслопідвалу розмірами 6х6 м.  

В результаті виробничої аварії приймаємо пошкодження однієї з ємностей з 

гідравлічною рідиною з виходом з нього 900 літрів масла.  

Час вільного розвитку від моменту виникнення пожежі до прибуття 

пожежного підрозділу визначаємо за наступою формулою: 

1.   Визначаємо час вільного розвитку пожежі  

 

𝜏в = 𝜏вияв. + 𝜏сп. + 𝜏зб. + 𝜏сл. + 𝜏б.р.                              (4.1) 

 

де 𝜏вияв. - час виявлення пожежі, хв; оскільки загоряння відбулося в денний час 

і виявлено персоналом - 𝜏вияв. =2 хв. 

𝜏сп - час сповіщення про пожежу, хв; приймаємо рівним 1 хв, оскільки 

приміщення має телефонний зв’язок з пультом управління. 

𝜏зб. - час збору і виїзду пожежних підрозділів (1 хв.). 

𝜏сл. - час слідування пожежних підрозділів, хв.; 

𝜏б.р. - час бойового розгортання, хв; приймаємо рівним 2 хв. 

 

𝜏в = 2 + 1 + 1 + 1 + 2 = 7, хв. 

 

2. Визначаємо час локалізації пожежі: 

 

𝜏лок = 𝜏в + 𝜏сл.2 + 𝜏б.р.2 = 7 + 1 + 3 = 10 хв. 

 

𝜏сл.2 =
60 × 𝐿

𝑉
                                                               (4.2) 
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де L – відстань від частини до об’єкту (1 км);  

V – швидкість руху пожежного автомобіля в умовах міста (45 км/год).  

 

𝜏сл.2 =
60 × 0,1

45
= 1 хв 

 

3. Визначаємо можливу площу пожежі на момент введення 1-го ствола: 

Оскільки приміщення має розміри 7,5х13 м, і по ньому розливається масло, то 

площа пожежі займе все приміщення. Тобто її площа буде становити: 

 

𝑆п1 = 𝑎 ⋅ 𝑏 = 13 ⋅ 7,5 = 97,5 м2                                       (4.5) 

 

Для гасіння горючої рідини з температурою спалаху більше 61 °С приймаємо 

пінні стволи ГПС-600. Площа гасіння одного ствола ГПС-600 буде залежити від 

інтенсивності подачі вогнегасної  речовини. Приймаємо інтенсивність подачі 

0,08 м2 / л· с  ( I = 0,08 м2 / л·с). Тоді площа гасіння буде складати 120 м2. 

 

                    Nгпс.600=Sпож/Sгпс = 97,5/120 =1 ств. (ГПС- 600)                 (4.6) 

 

2. Визначаємо необхідність кількості піноутворювача 

 

V п у. = N гпс.600  · Qгпс-600 · τ·60  = 1· 0,36 · 60 = 216 л.             (4.7) 

 

3. Визначаємо необхідну кількість стволів „Б” на захист з урахуванням 

характеристики будівлі, обстановки на пожежі - на захист необхідно подати 1 ствол 

„Б” на захист приміщення 1-го поверху будівлі для запобігання розповсюдження 

пожежі по технологічним отворма та комунікаціям. 

4. Визначаємо фактичні витрати води на гасіння пожежі і захист: 

 

Qф
зах = Nгпс · Qгпс  +   Nст.б. · Qст.б.= 
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=1·5,64 + 1 · 3,7 = 9,34 л/с                                    (4.8) 

 

5. Перевіряємо забезпечення об’єкту водою для пожежогасіння. По таблиці 

4.1. довідника КГП визначили, що водовіддача кільцевої водонапірної мережі при 

тиску в системі 3 атм. Тобто об’єкт в повній мірі забезпечений водою для цілей 

пожежогасіння і захисту сусідніх приміщень, так  як   Q(мережі) > Q фак. 

6. Визначаємо необхідну кількість машин для цілей пожежогасіння і захисту 

сусідніх приміщень 

 

        Nм = QФак. / 0,8 · Qn  = 9,34  / 0,8 · 40  ~ 1 пож. авто.               (4.9) 

 

З урахуванням того, що нам потрібні два автомобілі для подачі різних 

вогнегасячих речовин, нам потрібен ще один пожежний автомобіль, який потрібно 

встановити на вододжерело. Тому загальна кількість пож. авто буде складати 2 авто. 

7. Визначаємо необхідну кількість особового складу для ліквідації аварії: 

  

Nо/с = Nгпс600
гас·3 + Nб

зах·3 + Nпб + Nроз. ·1 = 

1·3 + 1·3 + 2·1 + 2 = 10 чол.                                                    (6.10) 

 

8. Визначення кількості відділень для ліквідації аварії: 

 

Nвід. = Nо/с / 4 = 10 / 4  = 3 відділення.                          (11) 

 

Таким чином, для гасіння пожежі, яка може виникнути на підприємстві 

необхідно подати 1 ствол ГПС – 600 у складі ланки ГДЗС та 1 ствол „Б” на захист 

приміщення 1-го поверху будівлі для запобігання розповсюдження пожежі по 

технологічним отворма та комунікаціям. Для забезпечення бойових дій необхідно 17 

осіб співробітників аварійно-рятувальних підрозділів на 3 основних пожежних 

автомобілях. 
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4. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ 

АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ ДІЙ 

 

Під час проведення бойових дій на пожежі необхідно дотримуватися правил 

безпеки праці, які викладені у наказі МНС України №312 від 07.05.2007р. «Правила 

безпеки праці в органах та підрозділах МНС України». 

Під час збору, виїзду, прямування на пожежу і повернення до частини. Збір 

та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та швидко. При 

слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, особовому складу забороняється кидати на 

шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати інші перешкоди на шляху 

руху, а при використанні спускових стовпів пожежники зобов’язані витримувати 

відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається закінченою лише 

тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зайняв свої місця в автомобілі та 

зачинив двері кабіні бойового розрахунку. Забороняється подавати команду на 

початок руху автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – не менше 

ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений командир. При 

проведенні розвідки пожежі, група розвідки зобов’язана: 

• при роботі в протигазах дотримуватися вимог, викладених в настанові по 

газодимозахисної службі, а без них слідувати один за одним, вивчаючи 

навколишню обстановку та запам’ятовувати пройдений шлях; 

• відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я та 

розпечених газів; 
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• по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої 

спостереження старшому групи; 

• пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

При проведенні бойових дій пожежними підрозділами з моменту отримання 

повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину після ліквідації пожежі, 

необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці та техніки безпеки. 

• в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежної охорони 

має виконувати роботи в ізолюючих протигазах; 

• у разі недостатньої видимості слід застосовувати освітлення і засоби 

зв’язку;   

• особовий склад та добровільна пожежна дружина не допускається до 

гасіння пожежі без бойового одягу та спорядження; 

• для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні 

костюми; 

• під час роботи на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключать падіння осіб, а саме на дробині зі стволом дозволяється тільки 

після закріплення пожежника карабіном; 

• під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

• для роботи на даху зі стволом має бути виділено не менше двох осіб; 

• забороняється знаходитись на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

• забороняється залишати на даху без нагляду ствол, навіть після припинення 

подачі води. 



 

     

НУЦЗУ.4.18.04.370.ПіТБОтаТ.РПЗ 
Аркуш  

     
39 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

• забороняється виключати електричні мережі і установки під напругою вище 

220 В, відключення повинно проводити представниками енергослужби; 

• в мережах не вище 220 В відключення може виконуватись особовим 

складом пожежної охорони тільки за вказівками КГП. Роботи пов’язані з 

перерізанням електропроводів, мають виконувати особи, які пройшли 

практичне навчання і спорудженні ножицями для перерізання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями і ботами. 

Перерізання проводиться під контролем начальника караулу. При цьому 

необхідно: 

• обрізати кожний провід окремо від інших; 

• визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібну площу; 

• обрізати проводи слід тільки біля ізоляторів з боку споживання 

електроенергії із розрахунком, щоб проводи, які падають і обвисають, не 

залишались під напругою. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, 

але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у бойовому розрахунку. Перед 

тим, як віддавати наказ на бойове розгортання, керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний: 

• визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та найкоротші 

шляхи прокладення рукавних ліній; 

• впевнитися та постійно слідкувати за виконанням техніки безпеки 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, 

встановлювати автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали 

розстановку сил та засобів, їх зосередження на бойових дільницях та, по 
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можливості не перешкоджати нормальному дорожньому руху. При 

необхідності вжити заходи щодо зупинки транспорту; 

• встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення особового складу 

пожежних підрозділів, що працюють на пожежі про небезпеку та 

оповістити про них весь особовий склад. При явній загрозі руйнування 

конструкцій негайно вивести особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні бойового розгортання забороняється: 

• приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

• освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

• одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола при 

підйомі на висоту та роботі на висоті; 

• переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу руху, а 

поперечні пилки та ножовки – без захисних чохлів; 

• подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків на 

позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежних 

підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням вимог безпеки, 

встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних пожежних 

дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, та у випадку небезпеки – негайно 

повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника гасіння пожежі. 

При перестановці пожежних драбин слід попереджувати про це пожежних, що 

піднялися по ним на висоту, вказати нове місце їх встановлення, та інші шляхи 

спуску. Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 

постійно слідкувати за з’явленням провисаючих (обірваних, обгорівших) 

електричних проводів в місцях роботи ствольщиків, при розборці конструкцій 

будівлі, установці драбин та прокладці рукавних ліній, своєчасно доповідати про них 
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керівнику гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють в 

небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, слід 

вважати їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення 

електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі не вище 220 

В тоді, коли іншими засобами неможливо знеструмити мережу. 

Під час гасіння пожежі при низьких температурах необхідно вжити заходів по 

запобіганню переохолодження та обморожування працюючих. На затяжній пожежі 

при низьких температурах, керівник гасіння пожежі зобов’язаний забезпечити 

регулярну зміну та відпочинок особового складу в теплих приміщеннях. Організація 

робіт по розборі будівельних конструкцій повинна виконуватися під безпосереднім 

керівництвом осіб молодшого чи середнього начальницького складу на визначених 

КГП або начальником бойової дільниці ділянках, з конкретною метою, об’ємом , а 

також із визначенням місця складування чи скидання конструкцій. При проведенні 

робіт уважно слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх 

послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відступлення від встановлених вимог 

тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу людям, що 

опинилися в небезпеці. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті виконання дипломної роботи на тему «Аналіз пожежної небезпеки 

цеху № 3 ПАТ «Мотор Січ» м. Запоріжжя » було проведено оцінку пожежної та 

техногенної небезпеки технологічних процесів, які проводяться в цеху № 3. Видлено 

процес зберігання, транспортування та використання індустріальних масел, як одного 

з найбільш пожежовибухонебезпечного. 

Оцінка показала, що небезпека технологічного процесу обробки та гартування 

деталей в цеху обумовлюється перш за все фізико-хімічними, 

пожежовибухонебезпечними та токсичними властивостями масел, що 

використовується в технологічному процесі. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз можливості утворення горючого 

середовища, як при нормальній роботі обладнання, так і при пошкодженнях та 

аваріях. Зроблено висновок, що при нормальній експлуатації технологічного 

обладнання горюче середовище не утворюється, а найбільшу небезпеку 

представляють пошкодження та руйнування апаратів. 

Характерними джерелами запалювання на об’єкті є: відкритий вогонь при 

проведені вогневих ремонтних робіт, перегрів масла до температури 

самоспалахування; іскри при ударах та терті; розряди атмосферної та статичної 

електрики та інше. 

Пожежа, що може виникнути на даному об’єкті може поширитися по горючим 

речовинам та матеріалам, по поверхні розлитого мастила, по парогазоповітряній 

хмарі, по будівельним конструкціям тощо. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз діючих систем протипожежного 

захисту та організації протипожежного захисту об’єкту. 

Також в роботі проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної 

пожежі при умові руйнування одиниці технологічного обладнання в процесі якого 

встановлено, що на ліквідацію цієї надзвичайної ситуації необхідно залучити 

особовий склад ДСНС України у кількості 10 осіб на 3 основних пожежних 

автомобілях. 
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Також в кваліфікаційній роботі приділяється увага захисту особового складу 

аварійно-рятувальних підрозділів, що приймає участь у ліквідації наслідків аварії та 

проведення аварійно-рятувальних робіт. 
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Карта пожежної небезпеки 

 

Технологічні процеси цеху № 3 

 

Група 11 – група термообробки 

Група 2 – група хіміко-термічної обробки 

Група 3 – група термообробки, травлення, 

газополум’яного і плазмового напилення 

Група 4 – група вакуумної термообробки і пайки. 

Група 9 – група вакуумного іонно-плазмового 

напилення 

 

План маслопідвалу на відм. -3.500 м. 

Маслобак Маслобак Маслобак Маслобак Маслобак

Масловідділювач Масловідділювач

Масляний насосМасляний насос
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№ Назва Заходи профілактики 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів 

1.1. Масло І-20А, горюча рідина. Щільність 860— 880 

кг/м3; Тзастиг. —18°С; Ткип. 300 °С Тсп. 135—

140 °С; Тссп. 270 °С; нижн. конц. межа 

розповсюдження полум’я 0,29% (об.); 

температурні межі розповсюдження полум’я: 

нижн. 125 °С, верхн. 193 °С. 

Постійний контроль за температурою робочих 

речовин; 

Встановлення газоаналізаторів; 

проведення ремонтних робіт тільки після 

перевітрювання місць зберігання робочих речовин; 

контроль за тиском речовин у робочих об’ємах; 

2. Можливі місця виникнення пожежі та вибуху 

2.1. Резервуари Контроль щільності, дотримання вакууму. 

2.2. Відцентрові насоси Контроль тиску робочої рідини, ущільнення та 

вентиляція. 

2.3. Трубопроводи. Вентиляція приміщень. 

3. Можливі джерела запалення 

3.1. Теплові прояви електричної енергії: провідники 

нагріті внаслідок КЗ; провідники нагріті внаслідок 

перевантаження; нагрівання місць з’єднання 

струмопроводячих елементів електричного кола 

при виникненні великих перехідних опорів; 

нагрівання електроустановок та сусідніх 

будівельних конструкцій електричною дугою при 

коротких замиканнях та при проведенні 

електрозварювальних робіт; іскри електричного 

походження (розряди статичної електрики, іскрові 

розряди від заносу високого , блискавкою, іскри на 

контактах електричних апаратів); розряди 

атмосферної електрики. 

Правильний вибір апаратів захисту відповідно до 

вимог ПУЕ; правильний вибір електропровідників 

відповідної до їх апаратів захисту; своєчасне 

проведення профілактичного огляду місць 

контактних з’єднань електропроводки, їх 

зачищення, ущільнення; використання установок із 

відповідними ступенями захисту; реалізація заходів 

захисту від розрядів електричної енергії 

(заземлення обладнання); блискавкозахисти будівлі 

від прямого удару блискавки та її вторинних 

проявів. 

3.2. Теплові прояви механічної енергії: іскри 

механічного походження, що виникають при 

проведенні ремонтно-наладочних робіт; 

нагрівання підшипників, редукторів та 

електропровідників транспортних механізмів; 

нагрівання шківів та стрічок транспортерів; удари 

вентилятору об кожух. 

Використання іскробезпечного інструменту; 

своєчасне замінення підшипників двигунів та валів 

транспортерів; контроль за своєчасним -

підтягуванням стрічок транспортерів; використання 

в приміщенні вентиляторів у вибухозахищеному 

виконанні. 

3.3. Відкритий вогонь та нагріті частини обладнання: 

ДЗ вибухонебезпечних сумішей можуть бути іскри 

при проведенні електрозварювальних робіт; 

відігрівання трубопроводів з аміачною водою за 

допомогою паяльних ламп. 

Дотримання ППБ при проведенні 

електрозварювальних робіт; використовувати для 

відігрівання трубопроводів перегріту пару або 

гарячу воду. 

4. Шляхи поширення полум’я 

4.1.  Поверхні речовин та матеріалів, що 

використовуються на об’єкті. 

Не припускати перевантаження, своєчасне 

видалення відході. 

4.2. Трубопроводи. Улаштування засувок, очищення від відкладень. 

5. Небезпека для життя людей та матеріальних 

цінностей 

Захист від руйнувань при можливих вибухах. 

Розробка дій персоналу при аваріях, пожежах. 

 



Схема розташування сил та засобів 
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Висновки 

 

В результаті виконання дипломної роботи на тему «Аналіз пожежної небезпеки цеху № 3 ПАТ «Мотор Січ» 

м. Запоріжжя » було проведено оцінку пожежної та техногенної небезпеки технологічних процесів, які проводяться 

в цеху № 3. Виділено процес зберігання, транспортування та використання індустріальних масел, як одного з 

найбільш пожежовибухонебезпечного. 

Оцінка показала, що небезпека технологічного процесу обробки та гартування деталей в цеху обумовлюється 

перш за все фізико-хімічними, пожежовибухонебезпечними та токсичними властивостями масел, що 

використовується в технологічному процесі. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз можливості утворення горючого середовища, як при нормальній 

роботі обладнання, так і при пошкодженнях та аваріях. Зроблено висновок, що при нормальній експлуатації 

технологічного обладнання горюче середовище не утворюється, а найбільшу небезпеку представляють 

пошкодження та руйнування апаратів. 

Характерними джерелами запалювання на об’єкті є: відкритий вогонь при проведені вогневих ремонтних 

робіт, перегрів масла до температури самоспалахування; іскри при ударах та терті; розряди атмосферної та 

статичної електрики та інше. 

Пожежа, що може виникнути на даному об’єкті може поширитися по горючим речовинам та матеріалам, по 

поверхні розлитого мастила, по парогазоповітряній хмарі, по будівельним конструкціям тощо. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз діючих систем протипожежного захисту та організації 

протипожежного захисту об’єкту. 

Також в роботі проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі при умові руйнування 

одиниці технологічного обладнання в процесі якого встановлено, що на ліквідацію цієї надзвичайної ситуації 

необхідно залучити особовий склад ДСНС України у кількості 10 осіб на 3 основних пожежних автомобілях. 

Також в кваліфікаційній роботі приділяється увага захисту особового складу аварійно-рятувальних 

підрозділів, що приймає участь у ліквідації наслідків аварії та проведення аварійно-рятувальних робіт. 


